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A nemzet ítélete.
Zombor, junius 6.

A nemzet ítélt s ez az ítélet való­
ságos istenítélet volt arra a pártra, mely 
erőszakosan kisajátított hazafiságát a 
közbizalom letéteményének tartotta és 
tartatta. Istenítélet volt, igen, de nem 
az a középkori vizpróbás istenítélet, 
mely jámbor kegyetlenséggel vagy ke­
gyetlen jámborsággal ártatlanokat is súj­
tott, mint a letört pártnak gyűlölettől 
és dühtől vérbe borult szeme hamisan 
látja, hanem az a bibliai szörnyű isten­
ítélet, mely a bűnfertőbe sülyedt sodo- 
mitákat és gomorrhitákat eltüntette a 
föld sziliéről.

Ez az istenítélet borzasztó módon 
megharmadolta az egyedül üdvözítő 
hazafiság oroszlánbőrébe öltözött ter­
rornak és obstrukciónak fékevesztett 
armádeáját s kápráztató mértékben meg- 
sokasitotta a komoly nemzeti munka és 
béke lángszavu prófétáinak hivő táborát.

Mi kezdettől fogva bíztunk a nem­
zet józanságában, hogy a rémitő és 
megtévesztő izgatás forró levegőjében 
is higgadtan választani fog tudni az 
építő béke és a romboló harc, a ter­
mékeny munka és a meddő obstrukció 
programja közt.

Boldogok vagyunk, hogy nem csa­
lódtunk bizalmunkban. A nemzet józan 
ítéletével elhárította fejéről azt a nagy 
nemzeti szerencsétlenséget, melyet négy 
esztendővel előbb lelkesedő, de meg­
tévedt bizalma már elindított a lejtőn 
8 melyet az önzésében elvakult és

elvakultságában lelkiismeretlen izgatás 
győzelme kétségkívül rázuditott volna.

Ezzel a lesújtó, megsemmisítő Íté­
lettel szemben hasztalan minden zúgo­
lódás, szitok, átok, fenyegetés, mert 
ezek a megtörténtet meg nem történtté 
nem változtathatják át. A Justh-pártnak 
azonban még az a szemernyi bölcse- 
sége sincs meg, hogy balsorsát férfias 
méltósággal tudná viselni, mint tudta 
egy uticai Cato vagy egy gróf Tisza 
István. Neveletlen gyerek módjára fogát 
vicsorgatja és nyelvét öltögeti s bárdo- 
latlan ember szokása szerint szitkozó­
dik és káromkodik az ellen, aki lete- 
perte.

Az igazság a letört pártnak mindig 
gyönge oldala volt s az maradt a 
választás után is. ügy látszik, ami 
hazugságban fogant, annak hazugság­
ban kell kimúlnia is.

A lelkiismereti szabadság, a sza­
bad véleménynyilvánítás nagy apostolai, 
kik most menydörögnek az ijesztés, a 
fenyegetés, a presszió ellen, a válasz­
tás előtt kibocsátott lázitó kiáltványuk­
ban azt hirdették, hogy a város minden 
olyan hitvány polgárának a nevét, aki 
nem számolva lelkiismeretével és jövő­
jével (értsd: a Justh-párt érdekeivel) a 
nemzet letörésére (értsd: a békés nem­
zeti munka lehetővé tételére) segítséget 
nyújt, közhírré fogják tenni, le fogják 
nyomatni, a legszélesebb körben ismertté 
fogják tenni, falragaszokon is tudatni 
fogják, hogy a társadalom kivesse ke­
beléből és kerülje mint bélpoklost, 
hogy minden rendelkezésére álló törvé­

nyes eszközt (?) alkalmazhasson ellene 
és hogy a késő unokák is tudják, me­
lyik kereskedőnél vásároljanak, melyik 
ügyvédet tiszteljék meg bizalmukkal s 
egyáltalában, kit támogassanak gara­
saikkal.

Hát képzelhető ennél nagyobb fokú 
ijesztés, fenyegetés'és presszió? Kerítse­
nek elő egyetlen egy embert, aki ilyen 
rettenetes ijesztés, fenyegetés és presszió 
hatása alatt adta le szavazatát a mi 
pártunk jelöltjére s ekkor mi is elis­
merjük, hogy Fernbach Péter számlá- 
latlan ezrei nem lélekvásárlásra, hanem 
jótékony célra mentek; elismerjük, hogy 
nem az obstrukció csökkentette a munka 
alkalmakat s idézte elő a tömeges ki­
vándorlást Amerikába; elismerjük, hogy 
a mi értelmiségünk hazafiatlan, mert 
magyar párt programja alapján szerb 
születésű jelöltet állított, s nem a 
Justh-párti, mely két magyar jelölt tá­
mogatása fejében hét nemzetellenes 
radikális szerb jelölt mellett korteskedett.

De nem fogják előteremteni, mert 
nem lehet, mert még a „hatalom rab­
szolgái“, az 560 tisztviselő közül is, 
akikre pedig igazán lehetett volna nyo­
mást gyakorolni, csak 260-an szavaztak 
a munkapárt jelöltjére, a többi vagy 
nem szavazott, vagy pedig — mintegy 
67 — a Justh-párti jelöltre adta le 
szavazatát.

A választás lefolyásáról is szemen- 
szedett valótlanságokat kiált világgá a 
bukott párt tehetetlen dühe. Nem pár­
tunkhoz tartozó higgadt emberek val­
lomása szerint választás oly példás
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rendben még nem folyt le nálunk, mint 
ez. Mindenki akadálytalanul, kényelme­
sen eljuthatott a szavazatszedő kül­
döttség elé s ugyanúgy távozhatott le­
szavazása után, holott ennek előtte 
ellenpárti kortesek tömegén, szidalmak 
és gúnyolódások záporán keresztül csak 
nagy üggyel-bajjal hatolhatott át. A 
rendnek ily példás fentartása természe­
tesen csak a karhatalom felhasználá­
sával volt lehetséges. A dicséretreméltó 
rend a Justh-párt nyelvén azonban 
elitélni való erőszakosság, mert- a kül- 
döttségi elnökök a törvény értelmében 
nem engedték meg a passe-par-tout-sok 
ki-bejárását, sőt — elgondolni is rette­
netes — egy-egy tiszteletlenkedő s ha­
táskörét áthágó bizalmiférfiut a válasz­
tási elnök ki is utasított. A törvény 
rendelkezésének szigorú megtartása a 
második szavazatszedő küldöttségnél 
annál megokoltabb és szükségesebb 
volt, mert a szűk helyiséget a küldött­
ség tagjai s a Justh-párt kicsinyes fur- 
fangja következtében túlságosan felsza­
porodott bizalmiférliak és azonossági 
tanuk amúgy is teljesen megtöltötték. A 
második szavazatszedő küldöttség el­
nöke az ellenpárt bizalmiférfiainak kí­
vánságára még igy is megengedte, hogy 
minden párt részéről két-két ember fel­
váltva bejárhasson a jelentések átvétele 
végett s ha ez intézkedést megelőzőleg 
az ellenpártnak egy újságíróját a csendőr 
visszaszorította a választási helyiség 
ajtajáról, viszont az elnök két munka­
párti újságírót küldött ki a teremből. 
Ez az igaz-ág, s ezt az ellenpárt bi- 
zalmiférfiai is, ha emberek, tanúsítani 
fogják.

Tény az, hogy a küldöttségi el­
nökök a szavazatszedésnél szigorúan a 
törvény értelmében jártak el. Ez a szi­
gorú törvényesség a Justli párt nyel­
vére fordítva visszaélés, bűn, piszok, 
elvetemültség, aljasság, szenny, földe­
lem, komiszság. hóhérság. Szép virágos 
nyelv, nemde? Akik a választás előtt 
5—600 szavazattöbbséggel kérkedtek s 
elsöpréssel fenyegették a munkapártot, 
a választás után azt hirdetik, hogy 
előre sejtették az igazság keresztrefeszi-

tését s azzal igyekeznek leplezni meg­
érdemelt kudarcukat, hogy e válaszlá- 
son nem a polgárok választottak, ha­
nem az osztrák császár bérenc hada, 
a bécsi poroszlók, a katonaság és a 
csendőrszurony. Ila igaz lett volna, 
amit a választás előtt oly nagy garral 
szavaltak, nem kellene most hazug­
ságon kapatniok magukat.

Hogy választott volna a császár 
bérenc hada. holott a szavazatszedő 
küldöttségek csak 175 Fernbach-párti 
idegen községbeli szavazót utasítottak 
vissza s azokat is csak azért, mert 
személyazonosságuk a törvénynek meg­
felelőig igazolható nem volt ? Hiszen 
ha biztos 500 szavazattöbbségük volt, 
akkor a visszautasítások után és elle­
nére is még mindig 325 szótöbbséggel 
Fernbach Péternek kellett volna győznie. 
Mendacem oportet esse memorem, vagy 
Arany János fordítása szerint mutando 
mutató: hivatalos hazudj, de rajt’ ne 
fogjanak.

Az igazság az, hogy a munkapárt 
jelöltjének még az esetben is 137 sza­
vazattöbbsége van, ha nemcsak a 175 
Fernbach-párti, hanem még a 61 Ko- 
nyovits-párti visszautasított szavazatot 
is Fernbach Péter javára Írjuk.

Ezt az igazságot elsikkasztani vagy 
a törvényszegés, visszaélés, erőszakos­
ság még oly vakmerő és öblös han­
goztatásával elnémítani nem lehet,

Ez az igazság, még ha kérvény­
nyel támadnak is ellene, győzni fog, 
épen azért, mert igazság.

Hü eredmény.

Az egész ország a választások 
váratlanul meglepő eredményének ha­
tása alatt áll. Megdöbbenés a letörtek 
pártján, örömmámor a diadalmaskodók 
táborában.

Meglepetés történt, amelyre senki 
sem számított az országban. Azonban 
minden csoda csak három napig tart 
és e csodálatos szép győzelem felett 
is napirendre tér a diadalmas tábor.

A szájhazafiak, ez a bősz ellenfél 
nem tudja méltósággal elszenvedni ve­

reségét. Ama hires januári nagy vere­
ség és a koalíciós nagy győzelem után 
nem rekriminálta senki a terrort, a 
hamisítást és elvtelenséget, hanem egy­
szerűen félreállott a régi régim minden 
embere és várta, hogy mit csinálnak 
a „nemzeti hősök", s ha tudják, csi­
nálják jobban.

így viselkedett a becsületes jó­
zanság.

Ue Justbék, akik erkölcsileg meg­
olvasztva, megtizedelve, szétteperve, 
lenézve, „lehengerelve" még mindig azt 
mondják, hogy ők nincsenek legyőzve, 
velük nem lehet majd bírni.

Ilyen izetlen hencegéssel mentek 
a harcba és igy hencegnek még most 
is, amikor elvkerülő csatangolásaik és 
paktálásaik után az ország népe elfor­
dult tőlük. Mintha ez használna nekik. 
Nem használ, sőt ami kis kvalitásuk 
volt, azt a pártvezér Justhtal együtt 
kisded pártja maga rontja le. A hazára 
közveszedelmes egyéniségüket beleviszik 
az uj Házba és szentül fogadkoznak, 
hogy amig ők léteznek, az országháza 
komoly munka szintere nem lesz.

Talpra állt az ország, a nemzet 
lelke visszatéit és a nemzetrontó sisera 
hadat szétverte, összetörte, de végvonag- 
lásában is hű maradt önmagához.

Széttörettek a vészthozók, leteper- 
tettek a duhajok, kikben a dölyfös 
terpeszkedés és önzés volt csak nagyobb 
üresfejűségüknél, melynél fogva képesek 
voltak minden bölcset, jót letiporni.

Visszatért nemzeti lelkűnkben te­
gyünk erős fogadalmat, hogy többé 
hatalmat kapzsi szövetkezetre nem bí­
zunk, mert csak úgy tudjuk hazánkat 
erőssé, szilárddá tenni, ha az ilyen hadat 
elpusztítjuk.

Tegyünk komoly fogadalmat, hogy 
nem koncra leső, éhes „honffy"-ak 
legyenek az ország sorsának intézői, 
hanem komoly, királyt megbecsülő, ha­
zájukat féltő gonddal szerető férfiak.

A nemzet Ítélt és választott. Vá­
lasztása tiszta, józan értelméről tesz 
tanúságot, mert a párt, mely a nemzet 
bizalmáért küzdött, a nép által büszke 
fénybe helyeztetett, mint a nemzet bi
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semmi másra nem kérte a bizalmat, 
mjnt arra, hogy a nemzet közjavára 
munkálkodhasson.

Az országnak szüksége van ren­
dezett kormány- és parlamenti állapo­
tokra, a nemzet az ország e szükségét 
érezte és megértette és választott olyan 
kormánytöbbséget, mely magában egye­
dül alkotmányos és parlamentáris fe­
dezetet tud nyújtani a kormánynak, 
mely most már elébe nézhet ama fel­
adatának, mely az ország elhanyagolt 
erkölcsi tekintélyének helyreállítása, 
gazdasági előmenetelének biztosítása 
minden téren.

A választások ötödik napján ér­
kezett választási híreket itt közöljük :

382: betöltött mandátum van és 19 
pótválasztás lesz. A pártok számaránya 
a következőkép oszlik meg az eldöntésre 
került 402 kerület között :

Munkapárti 241 kerület,
Kossutli-párt 48 „

Justli-párt 38 „

Pártonkivüli 67-es 20 „

Pártonkivüli 48-as 8 „

Néppárt 14 „

Nemzetiségi 8 n
Demokr. 2 „

Gazdapárt 3 „

Ujpáit 1 »■
Pótválasztás 19 „

402

Közigazgatási bizottsági ülés.
ltács-Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága Vojnits István főispán elnöklete 
alatt tegnap délelőtt tartotta meg rendes 
havi ülését, amelyen jelenvoltak Michajlovits 
főjegyző, Scultéty árv. elnök, dr. Mikosevits 
főügyész, dr. Pavlovits kir. tanácsos, főorvos, 
Popp miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató, 
Faragó kir. tanfelügyelő, Sztankovits műszaki 
tanácsos, az államépitészeti hivatal főnöke, 
Popovits kir. főügyész-helyettes, Latinovits 
Pál, dr. Molnár Károly, dr. Vojnovits Vladán 
és Karácson Gyula kir. tanácsos bizottsági 
tagok, valamint Valient Nándor, a bizottság 
jegyzője.

Közegészségügy.

Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos, fő­
orvos jelentette, bogy a közegészségügyi 
állapot az elmúlt hó folyamán nem mutatott 
lényeges eltérést az előző hóban észlelt 
egészségügyi viszonyoktól, épugy az elmúlt 
év hason időszakával szemben sem. A mér­
sékelt kórmozgalomban felmerült betegülési 
esetek, valamint az orvosi gyakorlatban elő­
fordult kórállapotokat tekintve, időközben 
tetemesen csökkent számarányokat és kevésbé 
veszélyes jellegüket, a hatósági szakközegek 
rendszerinti eljárásán kívül egyéb külön intéz­
kedést nem igényeltek, úgy hogy a közegész­
ségügyi szolgálat mindenben a rendes kereten 
belül maradt.

A légzőszervek heveny s idült bántal- 
main kívül a következő hevenyfertőző beteg­
ségek fordultak elő.

A roncsoló torolclob 14 községben és 
pedig: Militics, Bogyán, Kula, Torzsa, Óver- 
bász, Keresztur, Óbecse, Rácsföldvár, Káty, 
Mozsor, Csantavér, Kossuthfalva, Kishegyes, 
Temerin, Magyarkanizsa és Zentán.

Megbetegedett összesen 120, ebből gyó­
gyult 91, meghalt 18, ápolás alatt maradt 11.

A kanyaró 19 községben: Madaras, 
Sztapár, Vaskút, Hercegszántó, Regőce, Szil- 
berek, Szentfülöp, Torzsa, Overbász, Óbecse, 
liácsföldvár, Péterréve, Topolya, Pacsér, 
Kossuthfalva, Csurog, Ada, Bezdán, Nemes- 
militics és Zentán.

Megbetegedett összesen 484, ebből gyó­
gyult 41ü, meghalt 35, ápolás alatt maradt 33.

A vörheny 5 községben és pedig: Uj- 
verbász, Obecse, Káty, Zsablya és Magyar- 
kanizsán összesen 40 esettel. Ezek közül 
meggyógyult 23, meghalt 13, ápolás alatt 
maradt 4.

A hagymás ß községben és pedig: Ma­
daras, Bajmok, Katymár, Óbecse, Szenttamás, 
Bácsföldvár és Zentán összesen 30 esettel. 
Ebből meggyógyult 21, meghalt 6, a többi 
ápolás alatt van.

Közadók.

Popp György miniszteri tanácsos pénz­
ügyigazgató a közadók 1910. évi május havi 
állásáról a vármegye területéről szóló jelen­
tését a következőkben terjesztette elő :

I. Egyenes adóban 1910. évi május 
hóban befizettetett 719,809"30 K, 1909. május 
hóban l.G19,914'8ß K. Az elmúlt hóban ke­
vesebb 900,105'56 K. 1910. évi január hó 
1-től május végéig befizettetett 2.002,397 91 
K. A múlt év hason időszakában 3.090,092"70 
K. Ez évben kevesebb 1.687,694'79 K.

II. Hadmentességi díjban 1910. évi 
május hóban befizettetett 1770T9 K. 1909. 
évi május hóban 4G7ß'27 K. Az elmúlt hó­
ban kevesebb 2906‘08 K. 1910. évi január 
1-től május hó végéig befizettetett 15,247'19 
K. A múlt év hason időszakában 34,419*72 
K. Ez évben kevesebb 19,172"53 K.

III. Bélyeg- és jogilletékben 1910. évi 
május hóban befizettetett 127,165'71 K. 1909. 
évi május hóban 232,837*11 K. Az elmúlt 
hóban kevesebb 105,G71'40 K. 1910. évi 
január hó 1-töl május hó végéig befizettetett 
708,722*33 K. A múlt év hason időszaká­
ban 1.247,41503 K. Ez évben kevesebb 
538,692-70 K.

IV. Fogyasztási és italadóban 1910. évi 
május hóban befize1 tetett 123,512*04 K. 1909. 
évi május hóban 100,560*75 K. Az elmúlt 
hóban több 22,951*29 K. 1910. évi január 
hó 1-től május hó végéig befizettetett 
525,813*11 K. A múlt év hason időszakában 
520,191*96 K. Ez évben több 5621*25 K.

Tanügy.

Faragó János kir. tanfelügyelő jelenti, 
hogy a közoktatásügyi miniszter Eremics 
Dusán mozsori községi népiskolai tanítót a 
csurogi népiskolához áthelyezte és az igy 
megüresedett helyre Sovlyánszki Tivadar oki. 
tanítót kinevezte, továbbá, hogy a pálánkai 
hajós gyermek-otthon részére 1000 korona 
államsegélyt engedélyezett és a nem állami 
tanítók fizetésének az 1907. évi 27. törvény­
cikk értelmében való rendezése céljából az 
elmúlt hónapban 100 korona, eddigelé össze- 
sen évi 185550 korona államsegély folyó- 
sittatott.

Jelentette, hogy Magyarkanizsán járvá­
nyos betegség miatt az iskolák bezárattak és 
hogy az elmúlt hónapban a monostorszegi, 
zentai és óverbászi állami, a dunacsébi róm.

kath., az ujverbászi szőlőbeli, torzsai, pa- 
lánkai és dunagálosi ág. ev., a torzsai refor­
mátus, az óverbászi és zentai gör. kel., a 
zentai izr. elemi népiskolák, a zentai magán­
jellegű polg. leányiskola, az óverbászi állami, 
torzsai és palánkai községi óvodák összesen 
83 tanteremben meglátogattak.

A tapasztalt hiányok orvoslása iránt a 
helyszínén tett intézkedéseket.

Államépitészet.
Sztankovits György műszaki tanácsos, 

az államépitészeti hivatal főnöke jelentette, 
hogy a törvényhatósági közutak és az azokon 
levő műtárgyak állapota kielégítő.

Az 1910. évi fenntartási kavics szállí­
tása folyamatban van, több útvonalon befe­
jeztetett, bizottságilag felülvizsgáltatott és 
átvétetett.

Az állami beruházási hitel terhére en­
gedélyezett útépítések közül:

a) a bács—zsablya—titeli törvényható­
sági közút 89*0—94*84 és 96*54—106*55 km. 
szakaszain Sajkásszentiván és Titel között a 
még részben hiányzó kőanyag szállítása a 
magas dunai vízállás miatt, amely a duna- 
gárdonyi rakodóparton a kiszállított kőanyagot 
elborította, szünetel;

b) az újvidék—szegedi törvényhatósági 
közút 73*07—87*595 km. szakaszán Ada és 
Zenta között a szükséges kőanyag kiszállítta­
tott, annak beépítése és behengerlése nagy 
erővel folyamatban van;

c) ugyanezen közút 94*65—104*933 km. 
szakaszán Zenta és Magyarkanizsa között az 
alapkő és kötőanyag ki van szállítva, a kavics 
anyag azonban a bányában csak kis mennyi­
ségben fordulván elő, a szükséges nagyobb 
mennyiség csak lassan állítható elő ;

d) ugyanezen közút 113*7—121*751 km. 
szakaszán Magyarkanizsa és Horgos között 
múlt évben befejezetlenül maradt útépítési 
munkák a szükségelt póthengereléssel együtt 
befejeztettek;

e) a madarasi vasúti állomáshoz vezető 
törvényhatósági közúton a földmunka befe­
jeztetett, a kőanyag szállítása pedig folya­
matban van;

f) a jánoshalmai vasúti állomáshoz 
vezető törvényhatósági közúton a földmunka 
befejeztetett, a kőanyag szállítása iránt a 
kellő intézkedés megtétetett;

g) a katymári vasúti állomáshoz vezető 
törvényhatósági közúton a földmunka befe­
jeztetett, a kőanyag vasúti szállítása azonban 
a szállítási díjkedvezmény hiánya miatt ez- 
ideig megkezdhető nem volt, remélhetőleg 
azonban, hogy ezen újból kért díjkedvezmény 
most már rövid idő alatt meg fog adatni, 
úgy hogy a kőszállitás mielőbb lesz meg­
kezdhető ;

h) a bács—zsablya—titeli törvényható­
sági közút 15*7—27*336 km. szakaszán Pari­
pás, Pincéd és Urszentiván között a föld­
munka folyamatban van ;

i) ugyanezen közút 31 *150—36*100 km. 
szakaszán a földmunka, kőanyag szállítása és 
a műtárgyak építése befejeztetett, a kőanyag 
beépítése pedig folyamatban van.

A vármegye törvényhatóságának 1909— 
1910. évi közúti költségelőirányzata terhére 
végrehajtandó útépítések közül a szenttamási 
vasúti állomáshoz vezető törvényhatósági 
közút építése folyamatban van és rövid idő 
alatt fog beféjvztetni.
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Köszönetnyilvánítás. Gróf Khuen 
llédcrváry miniszterelnök vármegyénk főis­
pánjához Vojnits Istvánhoz a választások 
lezajlása alkalmából azoknak sikerülte felett 
a következő köszönő sürgönyt küldötte:

Főispán urnák
Zombor.

Odaadó támogatását ezúton is na­
gyon köszönöm.

Gráf Kimen- Héderváry.
Kinevezések. A pénzügyminiszter 

Seinhei y István és Komáromy Gyula zombori 
pénzügyi tanácsosokat pénzügyigazgató helyet­
tessé nevezte ki.

Érettségi vizsgálat. A gimná- 
ziunii érettségi vizsgálatok folyó hó 12., 3. és 
■l-en folytak le dr. Szele Róbert tankerületi 
főigazgató elnöklete alatt. 20 tanuló jelent­
kezett a vizsgalatra és valamennyien meg­
állónak helyüket. Az eredmény a következő: 
jelesen érettek D.tnninger Kornél, Eperjessy 
Adorján. Oldat Henrik, Steiner Zsiga és 
Szeghö Zoltán, .lói érettek: Binder Péter, 
lloiy Gusztáv, Diener József, Decleva Pál, 
Kovacsirs tlezár, Körmendy István, Radicse- 
vits Sándor, Stein István, Teltseh Imre. 
Éretlek : Gsicsovarski György, Gavrilovits 
Sa11 d! I!*, Gáspár Ede, iiaméder Károly, Lede­
rer Tibor, Svetitska Antal.

Tiszteletbeli kinevezés. Voj- 
mls István lőispán l’otz Antal közigazgatási 
gyakornokot III. szolgabirúvá nevezte ki.

60 éves találkozó. A zombori 
allaini tóginmaziumhan 1900. évi junius 
20 an érettségizett ifjak ez évi június hó 18. 
is 10-én tartják 10 éves találkozójukat. 
Junius 18 au tarsasvacsora lesz a polgári 
Kaszinó kerthelyiségében. Junius 19-én dél­
előtt találkozás és ünnepély az állami főgim­
náziumban, II órakor ünnepi „Te Deurn“, 
im ly alatt a lögimnáziumi hallgatók és a 
„Zomhori l rouhadourok" énekelnek és ze­
neinek. Délután 1 órakor bankett az Elefánt 
nagytermében. Junius 20 án délelőtt 11 órakor 
a karmeliták templomában gyászistentisztelet 
az elhunyt tanárokért. A találkozás védnöke 
tolisztelendő Buday Gergely állami főgim­
náziumi hittanáé. Az ünnepélyt és találkozást 
előkészilö bizottság ezúton is értesíti a volt 
osztálytársakat az ünnepély programjáról ős 
(diet, valamint családjukat ez ünnepélyre 
szeretettel meghívja.

Miniszteri biztos. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a szabadkai állami 
tanitónöképző-intózel folyó évi tanitónőképe- 
sitö vizsgálataira miniszteri biztosi minőség­
ben Grüli Nikáz kir. tanácsos, nyug. kir. 
tanfelügyelőt küldötte ki.

Térzene. Az erzsébet-ligetben szer­
dán délután fél tí órától fel 8 óráig térzene 
lesz. Belépőjegy nincs. Az ülőhelyek ára egy 
személy után ti tillér. A térzene költségeire 
vonatkozó elszámolást az alábbiakban adjuk: 
Aluli évi maradvány . . . 38 K 40 f

Adakoztak : Vojnits István, Konyovits 
Dávid, dr. Falcione Árpád, Széchényi Jó­
zsef 10—10 kor., Gr,'iker Ede, Marsokén 
Illés, dr. Henneberg Géza, Hennelierg 
Sándor o—6 kor., ltnisz Lajos, Gombos 
Ignác, Kiss Gyula, lcgifj. Vojnits István 
3-3 kor., Gzetll Dezső 2 kor., Raisz 
Sándor, dr. Konyovits Dávid, Lacliovitz 
Lajos, Matzitz Gusztáv 1—-1 korona.

Összesen 116 K 40 f. 
Junius 4-iki térzene . . . 18 K — f

Marad 98 K 4() f.
Vizsgálatok. A zombori áll. fő- 

.................ban az évvégi nyilvános vizsgála­
tuk junius 16-tól 28-ig fognak megtartatni.
A magánvizsgálatok írásbeli része junius 15-én 
lesz, a szóbeli része június lti-án.

Olcsóbb a telefon. A m. kir.
kereskedelmi miniszter május hó 24-én kelt 
,14707. számú rendeletével a baja—zombori 
vszonylatba váltott ,‘l perces interurbán be­
szélgetések diját folyó hó 1-től kezdődőleg 
2 koronáról egy koronára szállította le.

Tízéves találkozó. A következő 
sorok közlésére kérettünk fel: Felhívom azon 
volt osztálytársaimat, akik a szarvasi gimná­
ziumban az 1900. évben a nyolcadik, 1,89,8. 
évben a ti-ik és az 189(1. évben a negvedik 
osztályt végezték, hogy adott becsületszavuk 
értelmében folyó évi junius hó 10-én a ki­
tűzőit helyen jelenjenek meg. Medzihredezky 
Gáspár szolgabiró, Nagyszalonta.

A Bács-Bodrog Megyei Iro­
dalmi Társaság és Mikszáth Kál­
mán. Az Irodalmi Társaság kivette részét 
a nagynevű ivó ünneplésében. Pályadijai tű­
zött ki Mikszáth ódára, melyet Dömötör Pál 
irt meg es Bácz Soma olvasott fel folyó évi 
március (1 án, a zombori városháza nagyter­
mében rendezett Mikszáth ünnepélyen. Már­
cius 41-én az ünnepelt Írót tiszteleti tagnak 
választotta és az összes munkáinak diszkiadá- 
sat rendelte meg. A tiszteleti taggá választá­
sáról igen díszes oklevelet készíttetett és azt 
vörös, habos selyembe köttette. A folyó évi 
május lti-án Budapesten a Vigadóban tartott 
országos ünnepélyen Vértesi Károly elnök 
képviselte az Irodalmi Társaságot, úgyszintén 
a május 31-iki temetésen, amely alkalommal 
az Irodalmi Társaság nevében koszorút is 
tett a Magyar Tudományos Akadémia bejárati 
csarnokában felállított ravatalra.

Majális. A Krump-féle magánpolgári 
iskola ma kedden délután növendékei részére 
majálist rendez. •

Országos vásár. Városunkban 
most vasárnap és hétfőn lelt megtartva az 
országos vásár. Ritka és szokatlan eset volt, 
hogy az cső nem esett, mert zombori vásár 
eső nélkül el sem képzelhető. Mindannak 
dacára a vásár nem volt a legjobb, mert 
ugyanakkor a szomszédos Ujszivácon és Tor­
zsán volt vásár. Látogatottság tekintetében 
azonban szépen sikerültnek mondható és 
valamelyes forgalom mégis volt.

Torna verseny. Folyó évi junius 
hó 12-én, vasárnap délután */s3 órakor a 
zombori állami főgimnázium, a városi felső 
kereskedelmi iskola és polgári fiúiskola ifjú­
sága a lóversenytéren tornaversenyt lart. 
Akik a látványos felvonulásban is gyönyör­
ködni óhajtanak, azoknak ajánljuk, hogy 
pontos időben jelenjenek meg a helyszínén. 
Belépti dij 60 (illór.

A politikai gégebaj. A Justh-párt 
földmivelési miniszterjelöltje, Teloky Arvéd, 
már eleve föladja az újvidéki mandátumot’ 
mert még programmbeszédet sem fog mon­
dani. Mint Újvidékről jelentik, Teleky vasár­
nap akarta programmbeszédét megtartani, de 
értesítette választóit, hogy gégebaja miatt a 
programmbeszédet nem tartja meg. Újvidéken 
egyébként még egy ötödik jelölt is lépett föl 
Adamovics István volt néppárti képviselő 
pártonkivüli 48-as programmal.

Munkásházak Szabadkán. Sza­
badka város tanácsa már régebben elhatá­
rozta, hogy munkásházakat építtet a külvá­
rosban. A munkásházak tervei már elkészültek 
és legközelebb 50 munkásházat építtet a város.

60000 póttartalékost behív­
nak ! Az ex-lex miatt nincs ujoncozás, ka­
tonára pedig szüksége van a hazának, azért 
Hazai Samu honvédelmi miniszter kijelentette 
hogy rövidesen tiOOOO póttartalékost hívnak 
be az ujonejutalók pótlására. Ez a behívás 
nagy szomorúságot és gondot okoz az egész 
országban.

Művészet — Irodalom rovatunkban is­
mertetett könyvek, folyóiratok Schön Adolf

Vége az ingyen telefonállo- 
mfsnakl ttddig boldog, boldogtalan hasz­
nálhatta az előfizetőknél barátság révén a 
telefont anélkül, hogy egy fabatkát is fizetett 
volna. Ennek a boldog állapotnak vetett 
véget a kereskedelmi miniszter, aki elren­
delte, hogy a telefon-központokban hallgassák 
meg a beszélgetéseket s ha a bemondott 
névből vagy a beszélgetésből arra következ­
tetnek, hogy a telefont nem előfizető hasz­
nálja, azonnal csengessék fel a felet és adják 
tudtára, hogy a most folyó beszélgetés dijá­
val az előfizető számláját terhelik meg.

Tavaszi ünnepélyt rendezett f. 
hó 5-én délután a Sikara-erdőben a zombori 
eszperantó csoport. A zártkörű, családias 
jellegű ünnepély mindvégig a legkedélyesebben 
folyt le. A kilenc pontból álló műsor sok 
élvezetet nyújtott. Különösen nagy tetszést 
aratott a vegyeskar által — mely a grupo 
tagjaiból alakult —- előadott karének. Lom­
bos Alfréd elnök megnyitója után Csongor 
Aranka Arany János „Ágnes asszony“ című 
költeményét szavalta nagy hatással eszpe­
rantó nyelven, majd Kerekes hadnagy érte­
kezett az eszperantó nyelvről, mely után egy 
duett következett Hrabovszky István és Varga 
Kálmántól előadva. Ezt követte egy dialog 
előadása Csongor Aranka és Schwerer Jó­
zseftől, mire az eszperantisták byinnuszával, 
melyet szintén a vegyeskar énekelt - be- 
zárödolt az ünnepély programszerű műsora. 
Ezután társasjátékkal, tánccal fejezték be a 
mulatságot. Kedves képet nyújtott a vidám 
társaság fesztelen mulatozása az árnyas er­
dőben. Az eszperantó grupo ez első nyilvános 
szereplését képben is megörökítették. Schwerer 
József igen sikerült csoportképen örökítette 
meg az egész társaságot.

Medárd. Szerdán lesz Medárd napja. 
E naphoz az a néphit fűződik, hogyha e 
napon esik az eső, úgy 40 napon át minden­
nap lesz esőben részünk. A gazdaközönség 
figyelemmel várja a szerdai nap mikénti el­
múlását.

Elfogott zsebtolvaj. A vásárok 
megszokott vendégei, akik a sokad,doniban 
igyekeznek kézügyességükkel haszonra szert 
tenni, a zsebtolvajok is megjelentek, hogy 
szerencsét próbáljanak. Egyet el is csípett a 
rendőrség. Právda István panaszolta a rendőri 
járőrnek, hogy zsebéből pénztárcáját tartal­
mával együtt egy ismeretlen ember kilopta. 
Mialatt elmondta panaszát a rendőrnek, annak 
közvetlen közelében egy ismeretlen egyén 
azzal vonta magára a figyelmet, hogy hirte­
len tiltásnak eredt. A rendőr utána vetette 
magát és a sokadalomban el is fogta a 
menekülőt. Nyomban megmotozták, de Prav­
dának pénztárcája nem volt nála. Volt azon­
ban két másik pénztárca a zsebében, egy 
nagyobb, melyben 50 korona papírpénz és egy 
személyazonosságát igazoló hatósági bizonyít­
vány. A kisebb zseldárcában 10 korona 
83 fillér aprópénz volt. Az elcsípett zsebtol­
vaj ártatlannak mondta magát., de a rendőr­
ség mégis őrizet alá vette és miután meg­
állapította, hogy körözés alatt áll, fogva 
tartja. A tolvaj neve Busz Marinkó (Marián) 
melencei (torontálmegyei) illetőségű 22 éves 
borbély.

Felvétel a zombori áll. fő­
gimnáziumba. Az idén is úgy, mint a 
mull évben az I. osztályba való beiratkozás 
juiius 1-én 8 órától 10-ig történik. Evégböl 
az elemi és születési bizonyítványok junius 
30-án 8-tól 10 ig nyújtandók be az igazgató­
ságnál. Minthogy nem lesz párhuzamos I. 
osztály, különösen a zombori szülőkre fontos, 
hogy a mostani beiratással helyet biztosítsa­
nak gyermekeiknek, mert szeptemberben csak 
azon esetben vehetünk még fel az 1. osz­
tályba, ha a létszám be nem telt. Kívánatra 
a többi osztályba is Írunk be július 1-én. 
(Kéretnek a többi helybeli lapok — közér­
dekből — ezen hirdetés átvételére.)

Végzetes szerencsétlenség.
A vásárról vitette haza hétfőn délután Gruits 
Dusán helybeli iparos kocsin áruját, melyet 
el nem adott. A Kossuth Lajos utca köveze­
tén nagy dübörgéssel haladt'a kocsi, amitől 
a lovak megbokrosodtak és elragadták a 
kocsit a rakománynyal együtt. A kocsis a 
megvadult lovakat nem tudta megfékezni, 
azok vad iramodással száguldtak tovább s 
neki vitték a kocsit az ártézi kút vaskorlát­
jának, ahol nagyot zökkent, melynek követ­
keztében a kocsis lezuhant a lovak közé. A 
már teljesen vad lovak a kocsit a szeren­
csétlen kocsison keresztül vonszolták és 
egyenesen belerohantak a szemben levő 
Sstanisits üvegkereskedő kirakatába, ahol az 
üvegtábla roncsai teljesen összevagdalták a 
lovakat. A szerencsétlen kocsis teljesen össze­
törve, eszméletlen állapotban maradt a hely­
színén, ahonnan a kórházba szállították a
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mentők. A szerencsétlenül járt kocsis életben- 
maradásához alig van remény, mert külső 
sérülésein kívül súlyos belső sérüléseket is
szenvedett.

Névváltoztatás. Deutsch Herman 
ládái lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel 
Dalnok-ra változtatta.

Kedvezmény az altiszteknek.
Mivel a tizenkét évet szolgáló, úgynevezett, 
igazolványos altisztek polgári állás elnyeré­
séért kérvényekkel árasztják el az összes 
hatóságokat, a hadügyi kormányzat most 
maga akarja mcgkömiyileni az altisztek sor­
sát, A honvédelmi miniszter köriratban kéri 
fel a törvényhatóságokat, adjanak statisztikát 
afelől, hogy mennyi altiszt részére tudnak 
szolgai és altiszti állást rendelkezésre bocsá­
tani. A miniszter megjegyzi, bogy a legény­
ség kellő kiképzésére a jövőben csak hat 
évi szolgálatot igényel a polgári pályára ké­
szülő altisztektől, ami azt jelenti, hogy ezentúl 
meg több katona fog civilszolgálat után gra- 
vitálni. A törvényhatóságok nagyon hiányos 
st a tiszti kitt adhatnak a miniszternek, mert 
sok a polgári pályázó is.

Művészet — Erodálom.
E hátén jelent meg és már kap­

ható íSchöu Adolf könyv- és zencmükeresko- 
désében Zomhorban :

A budapesti nemzetközi repüloverseny 
résztvevőinek ismertetése, fényképük, gépeik 
és eddigi felszállásaik reprodukciójának kísé­
retében. Az egy korona áru csinos kiállítású 
füzet hátlapját a versenytelephez vezető köz­
lekedési utak és a helyszinrajznak térképe 
egészítik ki.

Mentor, Érettségi után V Érettek pálya- 
mutatójával kapcsolatos magyar egyetemi és 
főiskolai tájékoztató. Ára 4 kor.

Dr. Ladányi Lajos, Bíráskodás házas­
sági perekben. A házassági törvény szöve­
gével, a kapr-olatos miniszteri rendeletekkel. 
Ara 10 kor.

Dr. Hegedűs Oszkár, Alkalmazottak tör­
vényé. Ára .1 kor. 50 hl. Tanulmány az 
ipartörveny tervezetéhez.

Xemulhy József, Kőműves mesterség. 
Ara 10 kor. HL kiadás. Gyakorlati kézikönyv 
kőművesek, munkavezetők, főleg a kőműves- 
mesteri vizsgára készülők számára.

Eggonberger-fele útikönyvekből V. Róma.
I érkép melléklettel és képekkel, ára 1 kor. 
20 fillér.

Modern fényképezés óim alatt 
nj fényképészeti szakkönyv jelent meg Leo­
pold Kornéltól. Könnyű, folyékony stílusban 
irt könyv, úgy hogy megértése senkinek sem 
okoz nehézséget. Felkarolja az újabb eljárá­
sokat pl. ozobromnyomást, olajnyomást, ozo- 
tipiát, melyek szép szinhutásuk s könnyű 
elkészítési módjuk folytán már is óriási tért 
hódítottak. A könyvhez fényképészeti oldatok 
nyomtatott, perforált vignettái vannak mellé­
kelve. Szép és díszes kiállitás-u könyv, hat 
monochrom mümelléklettel, ára 1 kor. 80 íil. 
Megrendelhető utánvéttel a szerzőnél: Leopold 
Kornél, Budapest, VII. Erzsébet-körut 41. sz. 
Kapható fényképészeti szaküzletekben cs 
könyvkereskedésekben.

A választás és a repülőgép
most a két aktuális dolog ; a kettőt egyesíti 
8ubök Zsigmond és Benedek Elek képes 
gyermeklapja, a Jó Pajtásban Dörmögö Dö­
mötört, mint képviselőjelöltet ellenpártja, 
Mörpentő bátya pártja úgy tréfálja meg, hogy 
Repülőgépen szökteti meg a világhíres mackót. 
K pül Dörmögö uram, repül, — nemsokára 

"nijd megtudjuk, hol pottyant le. Ugyancsak 
ll *>ttjhís legújabb számában Sehöpllin

Aladár magyarázza meg a repülőgép törté­
netét és főbb fajtáit Írással és képpel. Olvas­
hatni benne ezenkívül Lampérlh Géza versét, 
Szemere György elbeszélését, Altai Margit 
kedves gyermekszindarabjának második és 
harmadik felvonását, mulatságos cikket, ép 
oly mulatságos képpel a luresa városról, 
tarka krónikái, Rákosi Viktor regényét. Szer­
kesztői izenctek, rejtvények stb. egészítik ki 
a szám tartalmát. A Jó Pajtást a Franklin- 
Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 
2 kor. 50 fii., félévre 5 kor., egész évre 10 
kor. "Egyes szám ára 20 íil. Előfizetéseket 
elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld 
a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala (Budapest, IV. 
Egyetem-u. 4.).

A „Vasárnapi Újság“ junius 
o-iki szama két nagy nevezetességű ese­
ménnyel foglalkozik : Mikszáth Kálmán halá­
lával és a most • kezdődő rrpülöversennycl. 
Nagy írónkról, aki a Vasárnapi Újságnak évek 
óta tőmunkatársa volt, meleg nekrológot, 
Alexander Búrnál tói cikket. Jakab Ödöntől 
verset közöl, bemutatja egyúttal Mikszáth 
legutóbbi arcképét, fölvételeket halálos ágyáról 
és temetéséről. A repülőversenynyel foglalkozó 
részben van Xselyi Aladárnak két nappal 
lezuhanása ofiiii irt cikke, lölszáHúsának ké­
pűvel, a budapesti repülőversenyen résztvevő 
több aviatikusok és a főbb géptípusok képei, 
a verseny-jelzés ok stb. A lap egyéb közle­
ményei: Szabolcsim Mihály verse, Szemere 
György es Anthony Hope regénye, Haraszthyné 
Szederkényi Anna novellája, képek a király­
ról, amint részt vesz az uj műegyetem záró­
kövének letételénél, tárcacikk a hétről s a 
rendes heti i oviitok: Irodalom és mű­
vészed.. sakkjáték stb. A Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyed évre négy kor. a 
„\il;lg-króniká"-val együtt négy korona 80 
fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. Egyetem- 
idea 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Kenős Néplap“ a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

KSzgaszdasági

Kiesek Bzabad Amerikában 
jjsaa’t^aszállsii ?

Jó tudni, hogy az Egyesült-Államokba 
csak épkézlábunknak szabad bevándorolni. 
A partraszállást ott megtagadják a következő 
betegségek miatt: izületi merevedés, ütőér­
éi meszesedes, izomelernyedés, az idegrend­
szer idillien előrehaladó bánialmai, fiiltő- 
miriggyidladás, a tagok megrövidülése és 
bénasága okozta csípői zömei váll ozások, kettős 
sérv, golyva, hátgerinesorvadás, psoriasus és 
lupus, idült bőrbetegségek, szivlebonlyíibajok, 
erősen kifejlődött vérérdaganat.

Hivatalos értesítés szerint a visszauta­
sítás gyakori oka a pénzhiány.

Nem lehet eléggé gyakran ismételni, 
hogy bevándorlóknak nem engedik meg a 
partraszállást, ha nem rendelkeznek annyi 
készpénzzel, amiből megélhetnek, míg munkát 
kapnak. Csak oly esetekben tesznek kivételt, 
amikor asszonyok vagy kiskorú gyermekek 
hozzátartozóikhoz mennek, akik törvényesen 
kötelesek őket eltartani és bebizonyítják, 
hogy tényleg módúkban áll és akarják is 
őket eltartani (tehát ha a feleség férjéhez, 
gyermekek atyjukhoz mennek). A bevándorlók 
megérkezésükkor alkalmasak legyenek a partra­
szállásra s ne várjanak — Ellis-Islandra 
érkezve — arra, hogy pénzt kapnak olyanok­
tól, kik sem törvényesen, sem erkölcsileg nem 
kötelezettek pénzt küldeni.

A tapasztalás igazolja, hogy azokat az 
összegeket, melyeket a visszautasítás és az 
ezen intézkedés megfelebbezése után fizettek, 
hogy ezáltal lehetővé tegyék a patraszállást 
cs a bevándorlási törvény kijátszását, az 
átvevő, New yorkba érkezve, ott visszaszol­
gáltatni volt kénytelen. A hatóságok ily pénz­
küldeményeknek, paitraszállhatási szempont­
ból, kevés élteket tulajdonítanak. Azonkívül

a megtériicltcte.s, moly sok ezer számra menő 
pénzküldemény elmek a kormány védelme alatt 
való átutalása állal (bár nem a hatóság kí­
vánságára) a hatóságra háramlik, oly nagy 
hogy az idejekorán való kézbesítés az ily 
torlódás időszakaiban lehetetlenné válik.

A visszautasítás egyik további oka a 
pénzutalvány helytelen címzése. A törvény 
nem elégszik meg olyan úgynevezett bankár 
elmével, aki főleg bevándoorlókkal üzérkedik, 
ily címzések arra. valók, hogy eltitkolják az 
igazi rendeltetési helyet; gyakran használják, 
hogy a munkaszerződési törvényt kijátsszák 
vele. Bevándorlók, kik ily című utalványokkal 
vannak ellátva, annak a veszélynek teszik ki 
magukat, hogy visszautasítják őket. Szám­
talan késedelem és visszautasítás okai ama 
megbocsáthat lan kísérletek, hogy tizenhat 
éven aluli fiukat, kiknek szülei külföldön 
maradnak, becsempésszenek. Ezeket csak 
akkor bocsátják az országba, ha azt a keres­
kedelmi és munkaügyi államtitkár megengedi 
s közismert tény, hogy az államtitkár őket 
csaknem mindig a partraszállástól eltiltja.

HYILTTER,*)

az ásványvizek királya, angol­
kór és vérszegénység ellen pá­
ratlan gyógyszer. Mint üdítő 
és hűsítő ital a legelső minden 
vireh kozott. is_3

Főraktár: METZ JÓZSEF fűszer 
és csemegekereskedésében ZOMBOR.

„Kühne“ Mezőgazdasági Gépgyár r.-t. 
Első Magyar Gazdasági Gépgyár r.-t.

Eács-Boirog és Tolnamegyei kép­
viselősége és bizományi raktára

SZEDENIK ÉS SEBÖK, SZABADKA
■ VI. kör, 18. száa.

T. c.
Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű gazda­

közönség szives tudomására, hogy Szabadkán 
VI. kör 18. számú házban (Deák-utca, 'l’eréz- 
utca sarok) gazdasági gépraktárt létesítettünk.

Állandóan raktáron tartjuk „Kühne“ r.-t. 
mosoni és Első Magyar Gazdasági Gépgyár 
r.-t. budapesti gyártmányait minden néven 
nevezendő gépekből, melyek régi jó hírneve 
minden gazda előtt ismeretes. Midőn ezen 
körülményről a nagyérdemű közönséget érte­
síteni bátrak vagyunk, arra kérjük, hogy 
beadandó szükségletét nálunk fedezni szí­
veskedjék.

Gépraktárunk megtekintése minden vá­
sárlási kötelezettség nélkül a t. gazdaközön­
ség rendelkezésére áll, hol készséggel szol­
gálunk szakszerű felvilágosítás és útmutatással 
a modern gazdálkodás alapján, a különféle 
talajviszonyoknak megfelelő gépek előnyeiről 
s célszerűségeiről.

Midőn még előzékeny, gyors, pontos 
kiszolgálásunkról biztosítjuk a nagyérdemű 
gazdaközönséget, kérjük szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel
„Kühne“ Mezőgazdasági Gépgyár r.-t.

é.-i az
Első Magyar Gazdasági Gépgyár r.-t.
képviselősége és bizományi raktára 

8—7 Szabadkán.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vati.n letelő».e- 
get a szerkesztőség.



G Bácska. Zombor, 1910. Junius 7.

A magyar királyi államvasutak

MENETRE ID JE.
Érvényes 1910. évi május hó l-étől.
Budapestről indulás : reggel 740 (gyors), 7‘45, 

12-50, d. u. 2-20, 3-20 (gyors), 6-25, 10" 10 
órakor.

Zomborból Szabadkára reggel 5'05, 8‘09 
(gyors), 11'30, 4'25 és este 8'59 órakor. 

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor, 10*25, 
délután 1'45, 6‘55 (gyors) és 7 órakor. 

Zomborból Gombosra reggel G‘55, 12 07, dél­
után 3*41, 8'Jl (gyors).

Gombosról Zomborba reggel 7"19 (gyors), 
10-22, délután 3-31 és 7-45.

Zomborból Óbecsére 340 reggel, 7"51 reggel 
és 4"35 délután.

Óbecséről Zomborba 3'44 reggel 940 reggel 
és 2"33 délután.

Zomborból Újvidékre reggel 2'30 és G"51 
órakor és délután 3'4G órakor.

Újvidékről Zomborba reggel 2'07 és 7"51 
órakor és délután B55 órakor.

Zomborból Bajára reggel 6"45 órakor, dél­
után 12-30 és 4"23 órakor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7‘22 órakoi 
és délután 145 órakor.

Újvidékről Titelre reggel G*54 és délután 
5"25 órakor.

Titelről Újvidékre reggel 3'32 és délután 145 
órakor.

Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 740, 
délután 3"20 és 7"47 órakor.

Palankáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3"00, 
8*18 és délután 2"35 órakor.

Szabadkáról Óbecsérc reggel 4"87, 11*43 és 
délután 1"38 órakor.

Óbecséröl Szabadkára reggel 440, 7'26 és 
délután 1*10 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4'33, 10*32, dél­
után 1"57 és 7"05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 5-51, 10*05, dél­
után 3*28 és 7*18 órakor. •

Óbecséről Újvidékre reggel 4*20, 9'45 és 
délután 3*45 órakor.

Újvidékről Óbecsére reggel 4*32, 945 és 
délután 4*53 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3*4G, délután 
12*27 és 6*17 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3*42, déli 12 
és este 9 00 órakor.

Bácsalmásról Begőcére reggel G46, délután 
3*30 és 8*45 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2*25, 9'40 és 
délután G*45 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5'20, 10*30 
(gyors), délután 1*44, 5*35 és 6*48 (gyors) 
órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4'23, 7*55 
(gyors), 10*42, délután 4*29 (gyors) órakor. 

Szabadkáról Szegedre reggel G45 és 9*44 óra­
kor, délután 1*50, 6*53, 8*35, 11*05 órakor. 

Szegedről Szabadkára reggel 3*05, 7*48 és 
11*30, délután 3*12, 4*55, 6*34,10*20 órakor. 

Szabadkáról Cservenka—Ujgombosra 4*30 
reggel, 3*10, 7*10 délután.

Ujgombos—-Cservenkáról Szabadkára 3*05, 
10*40 reggel, 4*00 délután.

Szegedről Zentára 4*20 reggel, 1*34 délután. 
Zcntáról Szegedre G*30 reggel, 3*30 délután. 
Ujgombos—Bácsordas—Palánka 4*58, 8*56 

reggel.
Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos 5*00 reggel, 

12*53, 5*33 délután.

HIRDETÉSEK.

fitten Pufbt-iakkr;

asztal Tasállvánfon; egy 10 lí- 
ersji gízioter; egy daráló; egy 
kétkerekű EIK Mates ölesén 
!! J ^ ^^* 1!

Teliseb Gíspímíi
:: ZÖMBOR.
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APOLLO
asbestpadlókészitő vállalat

STERN és EISLER 
SZABADKA.

Telefon 358. Telefon 372.

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
közönséget, hogy asbestpadló­
készitő vállalatunkat üzembe 
helyeztük. Elvállalunk padlók 
elkészítését, falburkolatokat, bur­
kolásokat minden színben, csi­
nos, Ízléses kivitelben, jutányos 

árak mellett. v20_7
Árajánlat Ingyen.#— Két évi 
Jókarbantartást garantálunk.

Zombori képviselet:

GOLDFAHN BÉLA
festő, Rókus-utca 31.
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■Az „OLLA“-gummi kapható az ország minden gyógy 
szertárában ég jobb drogériákban. Követelje azonban 
hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne en 
gedjen magának esekélyebb értékű silány utánzatot min 
„ép oly jót“ feldicsérni. — Az elárusító helyek kimu 
tatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot irc 
gyen küld az OLLA gummigyár Wien 11/231., Práter- 
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Árverési hirdetmény.
Az apatini kir. járás bíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, bogy a kir. kincs­
tár végreliajtatúuak Brucker Antal végrehajtást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyében 96 kor. 
63 lillér tőke és járulékai kielégítése miatti 
ügyében a gombosi 784. sz betétben A. I. 1. 
sor, 3732/2/a hr. sz. a. felvett 380. ö. i. sz. 
házból ifj. Brucker Antalt illető '/, rósz 815 
korona kikiáltási árban Gombos községházánál 
1910. évi julius hó 23-ik napján délelőtt 10 
órakor bírói árverés alá fog bocsáttatni.

Az árverés alá kerülő fenti ingatlan 
a fenti kikiáltási ár kétharmadánál alacso­
nyabb áron az árverésen el nem adatik. S 
ha a kikiáltási ár leszállítása következtében a 
legalacsonyabb árt elérő ígéret nem tétetik, 
az árverés fölfüggesztetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál elő­
legestül elhelyezett bánatpénzről kiállított el­
ismervényt átszolgáltatui.

A kir. kincstár mint árverelő bánatpénzt 
lelenni nem köteles. Nem kötelesek bánat­
pénzt letenni az 1889. XXX. t e. 10. §-ának 
2. bekezdése alapján adómentes záloglevelek 
kibocsátására jogosított és Budapesten székelő 
részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint 
az 1898. XXI1Í. t. c. alapján alakult Központi 
hitelszövetkezet a javukra zálogjoggal meg­
terhelt ingatlan elárverezésénél. Ábban az 
esetben, melyben az árverelő a törvény értel­
mében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
letétele alól fent körülirt felmentett árverelők 
a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhez véte­
létől számított 8 nap alatt a bánatpénznek meg­
felelő összeget bírói letétbe helyezni kötelesek.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles az árverésen nyomban bá­
natpénzét az általa Ígért összeg 10%-áig ki­
egészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget 
nem tesz, ígérete figyelmen kiviil marad és 
az árverésben, mely haladéktalanul folytattatik, 
részt nem vehet.

Ha az árverés folytatásában senki sem 
tesz újabb Ígéretet, előbb azonban más is 
árverelt, az ingatlan.az által, illetve több ily 
árverelő közül a legtöbbet ígérő által jelöltetik 
ki megvettnek. Ha ez az Ígéret a kikiáltási 
árat meghaladja, ez a vevő köteles nyomban 
a bánatpénzt az általa Ígért vételár 10 % -áig 
kiegészíteni s ha e kötelezettségének ő sem 
tesz eleget, az Ígérete szintén ügyeimen kiviil 
marad s az árverés a fenti szabályok szerint 
tovább folytatandó. A bánatpénz letétele alól 
felmentett árverelő a bánatpénz kiegészítésének 
megfelelő összeget sem köteles letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a telekkönyvi hatóság és Gombos község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő rész­
letben és pedig: az elsőt az árverés jogerőre 
emelkedésétől számított egy hó, a másodikat 
két hó, és a harmadikat 3 hó alatt, mindig az 
árverés napjától számított 5% kamattal együtt 
a zomboei kir. adóhivatal mint bírói letét­
pénztárnál leüzetni és a vételár után járó 
kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

Az árverési feltételek a fentieken kívül 
még a következők:

Vevőnek a vételi bizonyítvány csak az 
esetben fog kiadatni, ha az árverés napjától 
számított 15 nap alatt utóajáulat és 8 nap 
alatt előterjesztés be nem adatnék.

A tulajdonjog vevő javára csak a vételár 
és kamatainak teljes lefizetése után fog hiva­
talból bekebeleztetni.

Amennyiben vevő az árverési feltételek­
nek eleget nem tenne, az általala megvett 
ingatlan bármely érdekelt lói kérelmére, vevő 
veszélyére, költségére és bánatpénzének el­
vesztése mellett újabban fog árvereztetni.

Kelt Apatinban a kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóságnál 1910. május hó 18-án.

Dr. Dömfiiíir Aladár,
kir. járásbiró.
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Köm v- és kőnvomdíii műintézet. TELEFONSZÁM : 18.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKÁI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

itíermann Gfhánóor és Gftia

aSomßor, vármecjyQ palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és köz- 
gazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, 

váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési 
és esketési kártyák, sima és doinbornyomatu monogrammok, 
falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek, 
étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar, 

dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek

csi:n.os és Ízléses Zkrlsuliité-sToemn..

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőinunk ák
elfogadtatnak és a kiállítási áron szállíttatnak.

Községi nyomtatványokból
nagy raktár.
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Horgászok figyelmébe.
Értesítem a sportból horgá­
szókat, hogy a Ferenc-csator- 
=—. — nának ür~ —

zombori szakaszára
vonatkozó horgászójegyeket
:: :: nálam bérelhetik. :: ::

Egy horog 5 korona, két horog 8 
: korona, három horog 10 korona. :

Hal kapható a nap bármely 
szakában a ferenccsatornai 
fürdőház előtti bárkában.

Movits József
3—1 ferenccsatornai megbízott.

5228/tkvi 1910. szám.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pein 
Zfeiykó végrehajtatnak Cselits Rád a (nős Bo- 
janits Milicával) végrehajtást szenvedő elleni 
240 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvény­
szék (és a kir. járásbíróság) területén lévő, 
Osziváe község határában lek vő, végrehajtást 
szenvedő tulajdonául bejegyzett: 1 az ósziváci 
520. sz betétben A. j 1. sor, 2084. hr. sz. 
767. ö. i. sz a. 147 □ öles ingatlanra 800 
korona; 2. u o. 1265. sz. betétben A. f 2. 
sor, 4071/2. hr. sz 940 □ öles ingatlanra 345 
korona kikiáltási árban az árverést elrendelte.

Az 1910. évi augusztus hó 3-iJc napján 
délelőtt 10 órakor Őszivac községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen ezen ingatlanok az 
árverési hirdetményben megállapított kikiáltási 
ár V3 ánál alacsonyabb áron el nem adhatók.

11a a kikiáltási ár fokozatos leszállítása 
következtében a legalacsonyabb árt elérő Ígéret 
nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. no­
vember hó 1-én 3333. szám alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Az. aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet mérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár %-a 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért 
ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. 11a ennek a 
kötelezettségének eleget nem tesz, Ígérete 
figyelmen kívül marad, és a haladéktalanul 
folytatandó árverésen többé részt nem vehet.

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek bánat­
pénzt letenni az 1889. XXX. t. c. 10. § ának 
második bekezdése alapján adómentes zálog­
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, 
valamint az 1893. XXI11. t. c. alapján alakult 
központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az 
esetben, amelyben az árverelő a törvény ér­
telmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
lett-tele alól lölmentett árverelő a telekkönyvi 
hatoság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
alait a bánatpénznek megfelelő összeget bírói 
letétbe helyezni köteles.

Zombor, 1910. évi május hó 25-én.
A kir. tv.szók mint telekkönyvi hatóság.

Radány,
kir. ívszéki biró.

17598. szám Bács-Bodrog vármegye alispánjától,
alisp. 1910.
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Pályázati hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur őnagyméltóságának 1898. évi junius 

hó 10-én Bács-Bodrog vármegye közönségéhez 34021/XIV. szám alatt intézett 
leirata szerint és ennek kapcsában a folyó évi május hó 17-érői kelt 35620. 
számú rendeletéhez kepest a néhai ifjabb báró Rudics József és özvegye, szül. 
Szászy Julia által magyar királyi honvédlegénységi egyének árvái neveltetésére 
létesített alapítvány kamataiból a vonatkozó alapító-oklevél IV-ik pontjához 
képest évi 2G0 kor., azaz kettőszázhatvan koronával egyelőre rendszeresített egy 
alapítványi hely — amelynek fenti évi 260 koronányi javadalmazással Szeged szab. 
kir. város törvényhatósági árvaházában egy fi- vagy leányárvának tartási 
költségei fedeztetnek — betöltendő.

Az alapitó-levél V. pontjához képest: „Az alapítvány jótéteményében része­
sülhet minden m. kir. honvédségi legénységi egyén árvája, aki életének 5-ik 
évét betöltötte, de 12-ik évét még túl nem haladta, amennyiben teljesen vagyon­
talan s atyja után Bács-Bodrog vármegye területén — ideértve Zombor, Sza­
badka, Újvidék és Baja városokat, is — bir községi illetőséggel.

És pedig: elsősorban kiszolgált altisztek teljesen árvái; ezek hiányában 
másodsorban kiszolgált altisztek apátián árvái; ezek hiányában harmadsorban 
bármely a honvédség kötelékében szolgált legénységi egyének teljesen árvái 
részesitendők az alapítvány jótéteményében, amennyiben a fennebbi általános 
feltételeknek megfelelnek.“

A fölvett árva az alapítványi helynek — amelyre nézve az adományozási 
joga a m. kir. honvédelmi minisztert illeti meg — élvezetében mindaddig 
megmarad, amig az árvaházban való neveltetése és tartása az árvaház szabályai 
szerint koránál fogva alkalmas.

Felhívom ennélfogva az igényjogosultak hozzátartozóit (gyám, anya stb.), 
hogy a m. kir. honvédelmi miniszter úrhoz intézett folyamodványukat — 
melyhez szabályszerű illetőségi és szegénységi bizonyítvány, a felveendő gyermek 
születési anyakönyvi kivonata és az egészségi állapotát feltüntető orvosi bizo­
nyítvány, továbbá az apának elhalálozását igazoló halotti levél csatolandók, 
végre az árva, himlőoltási és legutolsó tanévi iskolai bizonyítványa — 1910. 
éri július hó 31-ig Bács-Bodrog vármegye alispánjánál vagy törvényes helyettesé­
nél annál is inkább nyújtsák be vagy postán oda küldjék el, mert az ezen 
határidőn túl beérkező folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni.

Az illetékes hatóság által kiállítandó szegénységi bizonyítványban egyúttal 
a testvérek neve és kora, az esetleges hagyaték, valamint az árva törvényes 
vagy kirendelt gyámjának lakóhelye is feltüntetendő.

Utasítom önöket, hogy a fenti pályázati hirdetményt a legszélesebb kör­
ben hirdessék meg.

Zombor, 1910. évi május hó 21-én. Alispáni szék üresedésben:
MICHA1LOV1TS,

vármegyei főjegyző.
Bittermann Nándor és Fia könyv- és kónyomdájáböl Zomborban.
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